

根在人民 源在交流

——记习近平主席访问刚果共和国

新华社记者 李 斌 吴黎明 人民日报记者 杜尚泽

一个欢乐的海洋，一个热情的海洋！

布拉柴维尔万人空巷。中国国家主席习近平对刚果共和国进行国事访问的消息，让整个国家沸腾了。

习主席选择这里作为就任后首次出访的一站。他也是首位访问刚果共和国的中国国家主席——大街小巷，传颂着这一载入国家史册的自豪，刚果人民沉浸在盛大节日般的欢庆中。

访问期间，习主席来到中刚友好医院和恩古瓦比大学。人们从四面八方涌来，挥舞起两国国旗，鼓声、歌声、笑声、欢呼声相互激荡。中国如此之近，中刚如此之亲……

点亮生命 传承友情

一条彩带红黄绿三色，代表刚果共和国国旗的三种颜色。习主席和萨苏总统共同剪开彩带，并按照当地习惯，将剪下的彩带折起互相给对方戴上。

这是中刚友好医院的竣工剪彩仪式。中国援建的这所医院，崭新、现代，倾注了中国人民感情。不到布拉柴维尔姆非鲁区，很难想象当地居民对医院的迫切渴望。13万人口的姆非鲁区，过去只有一个小诊所，人们受够了缺医少药的苦。

住在医院附近的路易丝是7个孩子的母亲。今天，她一定要带孩子们都来看看“刚果人民敬爱的好朋友习主席”。现代化的医院、中国医生精湛的医术，让她心里特别踏实：“孩子们的健康成长和遥远的中国密切相连。”

习主席和夫人彭丽媛信步走进门诊楼大厅，中刚两国医生代表激动地鼓掌欢迎。

习主席走到援刚医疗队队员面前，同他们一一握手，望着他们晒得黝黑的脸庞，道一声“辛苦了”！这是第21期援刚医疗队，32名队员散布在刚果多家医院。医疗队长张国祥原本想向习主席和祖国人民汇报一下大家的工作，此刻，却是千言万语哽在心头。

习主席亲切地说，我代表党和人民感谢你们！援非医疗工作是一项艰苦而又光荣的任务，迄今已有50年历史。一代代的医疗队员在这里救死扶伤，体现了国际主义、人道主义精神，赢得了非洲人民的赞誉，也为中国赢得了声誉。

50年，1.8万人次援非医疗人员，诊治2.5亿人次非洲患者。跨越

半个世纪的奉献坚守，点亮了无数非洲民众的生命之光。

艰苦可想而知。面前的医疗队员，几乎每个人都得过疟疾。习主席动情地谈起“中国医疗队精神”：“这就是不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆。中国医疗队精神不仅是激励一代又一代医疗队员不懈奋斗的强大精神动力，也是我们民族精神的生动写照。”

雷鸣般的掌声久久回响……为什么中刚友谊深入人心？为什么中非合作历久弥新？正是这样一个个心系非洲的中华儿女，他们的默默奉献，像涓涓细流汇入中非友谊的大海，一代代传承着中非人民的真挚情谊。

跨越边界 沟通心灵

文化是灵魂，也是桥梁、纽带。从中刚友好医院赶到恩古瓦比大学，习主席同萨苏总统共同出席图书馆启用和“中国馆”揭牌仪式。

两国元首揭开大红绸布，“恩古瓦比大学图书馆”的牌匾熠熠生辉。这也是一栋中国援建的建筑。上万册中国图书，为刚果学生打开了一扇“感知中国”的大门。

习主席夫妇和萨苏总统夫妇走进中国馆。馆中悬挂的大红灯笼、京剧脸谱，传递着浓郁的中国气息。

22岁的刚果姑娘高翔，起身用汉语问好。

习主席饶有兴趣地问：“你学习汉语多久了？”“曾经在中国山东读书，在这儿又学习了60个小时，教室就在隔壁……”

“你的汉语一字一句说得很清楚。希望你们学好中文，作中刚、中非友好事业的接班人。”习主席殷切嘱咐她。

中国的快速发展令世界瞩目。越来越多的非洲青年渴望学好中文，学习中国经验，为自己赢得一个美好未来。他们随时关注中国的发展。对习主席“爱读书、读好书、善读书”的深邃阐述，高翔和她的同学更是耳熟能详。

“这里给您留下了什么印象？”高翔问道。

习主席说：“非常难忘。特别是刚果人民充满友爱的笑容、发自内心的真诚话语，深深留在我的记忆深处。中刚友谊万古长青！”

文化因交流而丰富，心灵因交流而沟通。中刚青年切磋交流时、品读中华文化时，“中刚友谊万古长

青”的理念，不断浸润他们的心田。

中国日 中国梦 中国情

在访问的最后一天，习主席出席两场“压轴戏”，颇为意味深长。

去看一看中国援建的工程，去听一听刚果民众的心声。因为“中非关系的根基和血脉在人民，中非关系发展应该更多面向人民”。

回眸短短24小时的访问，一个细节值得回味——

访问期间，萨苏总统全程陪伴习主席出席了9场活动。

他是中国人民的老朋友，先后12次访华，闻讯玉树地震，尽管刚果并不富裕，但他要求刚果政府慷慨支援，向灾区援建了一所小学。患难见真情。

一个镜头需要珍藏——

习主席昨天在议会的演讲饱含真情。结束时，全体听众不约而同起身，如潮水般的掌声汇聚成鼓点般的节奏，经久不息。

一组数字应该珍惜——

习主席抵达刚果共和国时，萨苏总统带着所有内阁成员和外国驻刚使节等数百人前往迎接。

中刚友好医院竣工剪彩仪式上，刚果议会主要成员、内阁成员、各国驻刚使节、总统府各机构负责人、军方代表及社会各界人士等千余人赶来参加。

处处是宏大的场面、热情的接待、隆重的礼遇，习主席此访注定成为这里的“中国日”。

在刚果共和国，很多人都会有一个“中国梦”：到中国去！去看看那片广袤的大地、可爱的人民……

因为他们心底有一份“中国情”：中国援建了公路、医院、学校，中国朋友带来了技术、本领、经验，真是雪中送炭，惠及当地百姓。

“新殖民主义”的荒谬言论，非洲人民最为反感。“我们经历过真正的殖民主义，知道什么是殖民主义！”昨晚的晚宴上，萨苏总统坚定地说。

“这句话代表了非洲人民的心声。”习主席说，中非一家亲。

从机场到下榻酒店，从中刚友好医院到恩古瓦比大学，绵延数公里的道路两侧，挤满了热情的刚果人民。面对那一双双真诚的眼睛、一个个友善的笑容，习主席一路挥手、一路握手。

中非传统友好深深扎根于人民。发展非新型战略伙伴关系，根在人民、源在交流……

（新华社布拉柴维尔3月30日电）

李克强在江苏上海考察时强调 以扩大开放释放改革红利 以农业现代化支撑新型城镇化

新华社北京3月30日电 27日至29日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强先后到江苏、上海考察。

长三角地区是我国综合实力最强的区域，在国家发展全局中具有重要战略地位。李克强每到一处，都深入了解情况，听取意见。他说，持续发展经济，要突出重点，通过发展现代农业固本强基，有序释放城镇化的内需潜力；在扩大开放中增强竞争动力和压力，进一步释放改革红利。

李克强高度重视农业发展与改革。他来到常熟市田娘家庭农场，走进田间察看麦苗长势，详细询问家庭农场运营情况。他说，春耕农时不可误，粮足天下安，要抓紧落实好各项支农措施。听到大家反映，通过土地规范流转，小块地变成了大块地，大机械派上了用场，产量和收入都上去了，李克强高兴地说，通过股份合作、家庭农场、专业合作等多种形式发展现代农业是方向，长三角一带是人口密度最高的地区，在人多地少

的地方探索经验，会有全局意义。要因地利制宜，尊重农民意愿，保护农民权益。适度规模经营可以提高土地、劳动力效率，更好更多地提供农产品，对新型城镇化会形成有力支撑。

在江阴市新桥镇，李克强考察了小城镇规划和建设，与围拢来的群众交谈，询问他们户籍、就业、住房等情况。得知他们进城变成新市民，生活比过去更好了，李克强欣慰地说，小城镇能够就近聚集人口、吸纳就业，是统筹城乡的重要关节点，要在优化布局中打造更多有活力的小城镇。李克强来到海澜集团，这家企业吸纳了当地一半的就业人口。考察中，李克强说，城镇化要有产业作支撑，实现产城结合。进城的农民有就业能创业，生活就会安稳，城镇化就能走得更扎实。

外高桥保税区是全国首个也是最大的保税区。考察时，李克强勉励上海港发挥长江黄金水道龙头的作用，辐射带动沿江港口和长三角腹地发展。他鼓励支持上海积极探索，在综

合保税区基础上，研究如何试点先行，建立自贸区试验区，积累经验，推动完善开放型经济的体制机制。

李克强还考察了药明康德公司，并现场召开部分企业座谈会。他说，我国改革开放的一大特点，就是改革与开放相伴随，在一定程度上是开放促改革，现在看这方面仍有很大的空间和潜力。要以进一步扩大开放推动观念和体制创新，形成开放新格局。李克强强调，我们要立足内需，面向世界，深耕亚太，吸引更多的跨国公司地区总部、运营中心来华落户，推进新一轮对外开放。引进来要放宽领域特别是服务业领域，走出去要注重形成研发、品牌、营销相结合的综合优势，在扩大开放中拓展发展空间，用倒逼机制推动转型升级。

考察中，李克强充分肯定江苏、上海取得的成就，希望发挥优势、砥砺奋进，在改革开放和转型发展中继续走在前列。

韩正陪同在沪考察。杨晶陪同考察。

刘云山在天津调研时强调

以优良作风 抓好落实 把美好梦想变为现实

新华社天津3月30日电

（记者霍小光）3月28日下午至29日，中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在天津调研时强调，大政方针已经确定，方向目标十分明确，深入贯彻党的十八大和全国两会精神，关键是以好的作风来落实，聚精会神地抓落实，把中央的决策部署变成具体行动、实际效果和人民利益。

刘云山在天津深入企业、村镇、社区和文化单位，了解经济社会发展情况，走访慰问困难群众和基层老党员，就贯彻落实党的十八大和全国两会精神，推进改革发展和基层党建工作，与干部群众面对面交流。期间还专门召开基层干部群众座谈会，听取对改进工作作风、开展群众路线教育实践活动的意见建议。刘云山对天津市经济社会发展和党的建设等各方面工作取得的成绩给予充分肯定，希望天津弘扬优良作风，继续保持良好发展态势，在全面建成小康社会进程中

创造新的业绩。

刘云山指出，党的十八大明确了“两个一百年”奋斗目标，习近平总书记提出实现中华民族伟大复兴中国梦，全国两会对经济社会发展作出进一步部署。我们有了好的纲领、好的蓝图，重要的是弘扬求真务实精神，把全部精力和注意力用在抓落实上，把工作重心和着力点放在抓落实上。不落实，再宏伟的目标都会成为一纸空文，再宏伟的蓝图都会落空。抓落实，贵在实、难在实，这就要求一切从实际出发，以实事求是的态度，以实实在在的举措，办实事、求实效，不能从文件到文件、从会议到会议、从务虚到空谈地“空转”。要求各级领导干部深入基层、深入第一线，沉下去、接地气，和群众一起实干，倾听群众意见，关心群众疾苦，了解实际情况，掌握一手材料，共同研究解决问题的思路 and 办法，更好地把党的方针政策转化为干部群众的生

动实践。

刘云山说，抓落实需要好的作风。党的十八大后，中央政治局制定出台改进作风八项规定，一定要坚定不移贯彻落实。要有高度的思想自觉，深刻认识作风是党的形象、党的生命，切实解决“不以为然”的问题。要拿出管用有效的措施，以踏石留印、抓铁有痕的劲头改作风，切实解决“只说不做、虚晃一枪”的问题。要不折不扣地改作风，不搞变通、不要花样，切实解决“上有政策、下有对策”的问题。人民群众对改进作风普遍赞同，寄予很高的期望，我们必须把“常长”二字上下功夫，坚持常态化、长期抓，完善相关制度，建立长效机制，加强督促检查，步步深化、久久为功，以作风建设的实际成效凝聚人民群众、推进事业发展。

中共中央政治局委员、天津市委书记孙春兰参加调研和座谈。

友谊 合作 互利 共赢

——国际社会高度评价习近平主席访非和出席金砖国家峰会

新华社北京3月30日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平近日出访坦桑尼亚、南非和刚果共和国非洲三国，出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤并多次就中非关系、金砖国家合作等议题发表重要演讲和讲话。国际社会认为此访凸显中国重视非洲并致力于中非互利合作的决心，认为中国参与的金砖合作机制将推动包括非洲在内的全世界的发展。

中非友谊历久弥坚

美国得克萨斯州南方大学终身教授乔凤祥表示，他十分赞赏习主席在有关演讲中从历史和未来的高度全面阐述中非关系。他说，长期以来，非洲饱受殖民主义的统治和欺压，而中国一直是非洲人民的真心朋友。中非共同的历史遭遇、共同的发展任务、共同的战略利益把双方人民联系在一起，中非双方真诚友好、相互尊重、平等互利、共同发展。正如习主席在坦桑尼亚发表的演讲所说，中国将会永远是非洲的“可靠朋友和真诚伙伴”。

南非国际问题专家恩圭尼亚认为，习主席的访问表明中国是南非及非洲的全天候朋友，表明中国是南非和非洲“任何时候都可以依靠的平等伙伴”。中非伙伴关系建立在平等的基础上，中国作为非洲重要的伙伴正在发挥重要作用。

南部非洲研究与文献研究所主任约翰逊表示，习主席履新后首访就选择了非洲三国，足以证明中国新领导集体对中非关系的重视。在中国新领导集体推动下，中非关系将延续以往的快速发展势头并不断增强。中非合作前景广阔，中国的发展模式和发展经验都值得非洲学习借鉴。

非洲智库网站区域间经济网主任希克瓦蒂认为，从习近平的演讲中可知，中国是非洲人民真诚的朋友，中国在与非洲国家的交往中秉持不干涉内政的原则。中国政府总是践行着自己对于非洲国家的发展承诺。

中非合作互利共赢

埃及前驻中国大使阿拉姆表示，习主席在访问中强调中国将永远做非洲稳定、繁荣的坚定维护者和促进者，这使非洲各国政府和人民倍受鼓舞；习主席同时还强调了中非友谊的互利性，在西方国家对非政策存在不平衡的情况下，中国的对非政策显示出了优势，中国与非洲的合作将实现双方的共赢。

肯尼亚外交与国际关系学院讲师恩古如表示，正如习主席所说，非中是“命运共同体”，中国参与非洲事务将有助于非洲国家实现自己的非洲梦。作为世界第二大经济体的中国，倡导权利平等与平衡，反对霸权主义，与非洲各国的合作不附加任何额外条件，这对非洲国家而言是一大鼓舞。

美国智库布鲁金斯学会约翰·桑顿中国研究中心研究部主任李成表示，习主席在非洲发表的演讲传递出信息，即中国在非洲的投资和经贸合作对中国和非洲国家而言将是双赢而不是单方受益，更不是旧时代的殖民主义，中国绝不在非洲榨取资源，而是通过互补来促成中非间经济的共同发展。

南非国际问题专家恩圭尼亚认为，习主席访问南非是在中国与非洲经济关系迅速加强以及中非友谊迅速提升的情况下进行的，为中非加强经济合作和提升伙伴关系提供了机会，双方关系还有很大的发展潜力。

刚果共和国《布拉柴维尔快报》副总编热尔韦说，习主席的演讲体现了中国和非洲做好朋友、进行双赢合作的真诚和决心，讲到了刚果共和国人的心坎里，我相信中刚合作一定会有更多的成果。

金砖国家深化合作

挪威中国问题专家克里斯托弗森表示，在这次金砖国家领导人会晤中，习主席向其他四国发出了清晰且令人欣慰的信号。中国和其他金砖国家作为世界经济发展引擎，地位日益突出。此次金砖国家决定设立开发银行和外汇储备库，金砖国家之间更加规范化的合作将影响现有的世界秩序。

巴西人文地理学家贾博尔说，习主席讲话中有关中国“将继续把发展作为第

一要务”以及“加强同金砖国家合作始终是中国外交政策的优先方向之一”的表述，对其他金砖国家来说是颗定心丸。凭借自身的强大实力，中国能够成为金砖国家前进的重要推动力量。

巴西利亚大学国际关系学院终身教授普罗科皮奥认为，习主席在讲话中呼吁推进建设全球发展伙伴关系、促进各国共同繁荣，表达了中国的良好意愿。作为金砖五国中人口最多、经济规模最大的国家，中国的态度对金砖机制的发展至关重要。

俄罗斯科学院远东研究所高级研究员别尔格尔表示，习主席的主旨讲话显示，加强金砖国家合作不仅对金砖国家非常重要，对世界经济体系的变革和重建也具有重要意义。此次会晤大大推进了金砖国家的机制建设，将对世界经济秩序产生实际影响。

美国得克萨斯州南方大学终身教授乔凤祥认为，本次金砖会晤出台了具体措施，为金砖国家、也为世界经济增添了一道新防线，是对现有国际外汇储备机制、全球金融安全网的重要补充。此外，与非洲的合作是这一机制成立以来首次明确涉及金砖国家以外地区，这说明，金砖国家合作机制对世界经济的影响将进一步加强。

（参与记者：陈宇 张永兴 聂云 许林贵 刘悦 李妹莲 田栋栋 宋晨 陈莹莹 冉维 李国荣 王帆 刘彤 蒋旭峰 韩冰）

中华人民共和国和刚果共和国联合公报

一、应刚果共和国总统德尼·萨苏-恩格索邀请，中华人民共和国主席习近平于2013年3月29日至30日对刚果共和国进行国事访问。

二、访问期间，两国元首就双边、地区和国际问题交换意见并达成广泛共识。

三、关于双边关系，两国元首对建交49年来两国友好合作关系的不断巩固和深化表示满意，一致认为这符合两国人民根本利益，为两国实现发展发挥了积极作用。

两国元首同意在两国传统友谊基础上，建立中刚团结互助的全面合作伙伴关系。

四、两国元首认为，中刚在涉及对方重大利益问题上及对方遭遇困难时相互帮助、相互支持，是中刚真诚友谊的集中体现。

两国元首承诺在涉及国家主权和领土完整的问题上继续相互支持。

刚果总统和政府重申坚持一个中国政策，支持中国政府为实现国家统一所作的努力。

五、两国元首一致认为，中刚经济互补性强，务实合作潜力巨大。中国政府承诺将一如既往地同刚果共和国经济社会发展提供力所能及的帮助。

两国元首重申将继续加强两国在农业、基础设施建设、能源等重点领域合作，同时积极开拓工业、特区建设、矿产资源开发等新兴领域合作，提升中刚互利合作的规模 and 水平。两国政府将为双方企业增加交往、扩大合作创造条件，提供便利。

媒体、学术机构、青年和妇女组织加强友好往来，进一步增进两国人民的相互了解和友谊，夯实两国友好民意基础。

七、两国元首高兴地注意到，在中非合作论坛引领下，近年来中非关系全面、快速发展，务实合作成果显著。两国元首愿加强合作，以落实中非合作论坛第五届部长级会议成果为契机，推动中非新型战略伙伴关系向更高层次发展。

八、在地区问题上，两国元首对近期发生在非洲大陆的危机表示担忧。中国国家元首对刚果国家元首为推动解决上述危机作出的努力表示赞赏。

九、在国际问题上，两国元首表示将继续加强两国在国际事务中的合作，在联合国改革、气候变化、可持续发展等重大问题上加强协调配合，共同维护发展中国国家权益。

十、两国元首的会谈在热情友好、相互理解的气氛中进行。

十一、会谈结束后，中华人民共和国政府和刚果共和国政府签署了多项合作协议。

十二、访问期间，习近平主席与萨苏总统共同出席了中刚友好医院（原名姆非鲁医院）竣工仪式以及恩古瓦比大学图书馆和其中的“中国馆”（阅览室）揭牌仪式。

十三、在访问结束时，习近平主席对刚果政府和人民给予他本人和代表团的热情接待表示感谢。习近平主席邀请萨苏总统对中国进行国事访问，具体日期将通过外交渠道商定。

二〇一三年三月三十日于布拉柴维尔（新华社布拉柴维尔3月30日电）